
Imádság a gyűlölködőkért

Én Jézusom, te nem gyűlölted őket, 
A gyűlölőket és a köpködőket.

Szeretted ezt a szomorú világot, 
S az embert, ezt a nyomorú virágot.

Te tudtad, hogy mily nagy kereszt az élet, 
És hogy fölöttünk csak az Úr ítélhet.

Szelíd szíved volt, ó pedig hatalmad 
Nagyobb volt, mit földi birtok adhat.

A megbocsájtást gyakoroltad egyre, 
Míg égbe szállni fölmentél a hegyre.

Ma is elégszer hallod a magasban 
A gyűlölet hangját, mely égbe harsan.

A gyilkos ember hangját, aki részeg 
S a Szeretet szavát feszítené meg.

Én Jézusom, most is csak szánd meg őket, 
A gyűlölőket és köpködőket.

Most is bocsáss meg nékik, mert lehet, 
Hogy nem tudják tán, mit cselekszenek.

*     *     *
Dr. Bartók Katalin (Kolozsvár)

Emlékezés Váczy Leona bibliográfusra

Halálának 10-ik évfordulója ad alkalmat arra, hogy megemlékezzünk Dr. Váczy Kálmánná született
Zachariás Lenkéről, a kolozsvári Egyetemi Könyvtár bibliográfusáról.

1913. szeptember 5-én született Debrecenben, bár szülei tősgyökeres erdélyiek voltak. Édesapja, az ör-
mény eredetű Zachariás Endre, az 1910-es években szerveződő debreceni kataszteri hivatal tisztviselője,
édesanyja Tőkés Lenke Margitta-i (Partium) földbirtokos családból származott. Néhány év után a fiatal
család visszaköltözött Erdélybe, ahol az édesapa a Désakna-i sóbánya hivatalnoka lett. Öt éves korában a
szülei elváltak, ezután édesanyja egyedül nevelte, nehéz körülmények között.
    Zachariás Lenke 1933-ban érettségizett a kolozsvári Mária Királynő Leánykollégiumban, majd felső-
fokú tanulmányait a kolozsvári Egyetem Gyógyszerészeti karán kezdte meg. Egy év után a Gyógyszeré-
szeti kart Bukarestbe helyezték át, de szűkös anyagi helyzete nem engedte meg a Bukarestbe költözést,
így felfüggesztette tanulmányait. 1936-ban iratkozott be a kolozsvári Egyetem Jogi karára, ahol 1940-ben
jogtudományi doktorátust szerzett. 1941-ben dr. Váczy Kálmán kolozsvári ügyvéd felesége, később há-
rom gyermek édesanyja lett.
    A könyvek iránti szeretete kísérte pályáját, hódította el eredeti szakmájától a jogászattól. Bár bírói vagy
ügyvédi karrier várta, úgy érezte, túl érzékeny ember, nem bírta volna a perek duhajságát, a bíróság előtt
felfakadó indulatokat. „Így hát régi idők szellemi pereit kutatta, viták, művek, életek, sorsok búvárlója lett
a nyomtatott  betűk világában" (Beke György, 1985). 1941-től 1970-ben bekövetkezett  nyugdíjazásáig
egyetlen munkahelye volt, a kolozsvári Egyetemi Könyvtár, ahol végigjárta a könyvtárosi munka állomá-
sait, könyveket kölcsönző könyvtáros is volt, majd tudós kutatók hű segítőtársa, és maga is kutató.



    Mint bibliográfus, Váczy Leona név alatt jelentette meg tudományos munkáit, a könyvek, nyomtatvá-
nyok számbavételével, nyilvántartásával foglalkozott. A könyvészetet a tudomány előszobájának tartotta,
ugyanis egyetlen tudományág sem képzelhető el bibliográfia nélkül, amely tájékoztat, áttekintést nyújt a
szakirodalomról, megmutatja meddig is jutottak el bizonyos kutatási területeken, és hol vannak még fehér
foltok. Ugyanakkor a bibliográfia a könyvtárosok legfontosabb segédeszköze is, mind a tájékoztató, mind
a könyvtárosi munka majdnem minden ágában. A könyvtermelés növekedésével arányosan gyarapodott a
könyvjegyzékek száma is. Áttekintésük lehetetlenné vált összegező bibliográfiák - bibliográfiák bibliog-
ráfiája -nélkül. Ez volt Váczy Leona tulajdonképpeni szakterülete, amelyet önzetlen odaadással és egyre
fokozódó szaktudással szolgált, csaknem 20 éven át.
    Önálló könyveinek száma 7, ezek közül megemlítjük:
- A tizedes osztályozás alfabetikus repertóriuma: Orvosi és Biológia. Bukarest, 1964. 628 old.
- Adalékok a Kolozsvári Egyetemi Könyvtár személyi bibliográfiák bibliográfiájához. Kolozsvár, 1969.
215 old.
- Kántor Lajos, Láng Gusztáv: Romániai magyar irodalom, Második, javított kiadás. A könyvészeti ki-
egészítést és szerkesztését Váczy Leona végezte, 1973.
- Adalékok a Kolozsvári Egyetemi Könyvtárban levő történelmi bibliográfiákhoz. Kolozsvár, 1978. 155
old.
Ennek a több mint 1200 tételből álló munkának a jelentőségét az is bizonyítja, hogy a Román Tudomá-
nyos Akadémia Történeti Intézete Marcel Stirban főkutató személyében szaktanácsadó munkatársat is ne-
vezett ki a hézagpótló mű minél tökéletesebb megjelentetésére. De a legjelentősebb könyve, amelyet Ré-
thy Andorral közösen készítettek el:
- Magyar irodalom románul. Könyvészet, Kritérion Kiadó, Bukarest, 1983. 1065 old.
    Tanulmányainak, cikkeinek, ismertetéseinek száma meghaladja az 55-öt, amelyek nagy részét magya-
rul publikálta  szaklapokban: a Könyvtárosok Tájékoztatójában,  a Könyvtárosi Szemlében,  valamint A
hét, Korunk, Előre folyóiratokban, de román nyelvű szaklapok is - Calauza Bibliotecarului, Revista Bib-
liotecilor - szívesen közölték kéziratait. Ugyanakkor, részt vett mintegy 10.000 könyvészeti cédulával a
Balogh Edgár  szerkesztette  irodalmi  lexikonban  is,  helyismereti  bibliográfiákat  készített  (Kalotaszeg,
Aranyosszék) a Korunk folyóirat megbízásából.
    Váczy Leona munkáit átnézve észrevehetjük, hogy munkásságát nem állította meg az 1972-ben bekö-
vetkezett nyugdíjazása. Még egy évtizeden keresztül minden délelőtt a régi munkahelyén, a könyvtárban
kutatott, délután pedig odahaza dolgozta fel újabb anyagát, jelentette meg hangyaszorgalommal össze-
gyűjtött bibliográfiáit.
    1995. július 19-én bekövetkezett halála után a Kriza János Néprajzi Társaság jelentette meg Kolozsvá-
ron (1998) a Romániai magyar néprajzi könyvészet 1919-1944 című összeállítását.
    Váczy Leona a szorgalom, az őszinte segíteni akarás, a töretlen optimizmus példája volt. Szerette az
embereket, a megértés hirdetője és munkása volt, szóban, írásban és tettben egyképpen. Munkásságát még
életében elismerték és méltatták nem csak magyar nyelven: Romániában (Beke György, Gábor Dénes,
Dávid Gyula, Marosi Péter, Reisz Katalin, Albert Judit, Mózes Huba) és Magyarországon (Kertész Gyula,
Varga Katalin), hanem a román szakemberek is (Filipoiu Onisim, Stelian Mandrut, Oarcasu Ion, Pop Mi-
reea).
    Emléke ápolásának szép példája, hogy a legfiatalabb könyvtáros nemzedék képviselőjeként Tamás
Kinga, a kolozsvári Egyetemi Könyvtár szaklapjában emlékezett Váczy Leona emberi és könyvtárosi ér-
demeire (Bibliorev BCU Cluj, nr. 11.2005).

*     *     *

Felhívás
az örmény közösséghez tartozók részére

Sokan nem ismerik gyökereiket. Sokan sejtik, hogy örmény gyökerűek lehetnek, de nincs kellő bizonyíté-
kuk rá. Sokan tudják, hogy örmény gyökerűek, de nem tudják, hogy van egy civil szervezet, amely 10 éve
összefogja az örmény származásúakat Magyarországon és tartja a kapcsolatot az Erdélyben élő örmény
gyökerűekkel. Ez a szervezet az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület. Becslésünk szerint ma
kb. 15-20.000 főre tehető az örmény származásúak száma itthon és kb. 10-12.000 fő az Erdélyben élőké.
Nehéz megtalálni mindenkit, különösen a leányági leszármazottakat, hiszen a névváltozás elfedheti az is-


